



稳扎稳打有干头

果树学国家重点学科学术带头人陈学森教授无偿将“山农酥”梨新品种及管理技术送给莱山区酥梨园——

“这个园子，我一直惦记在心里”

“陈教授来啦！”

4月12日下午2:30,在群山环抱的莱山区解甲庄街道办事处南水桃林村河南崖,早已等候在祥隆酥梨种植基地门口的赵鹏冲大喊一声。

随后,在梨园里授粉的果农和莱山区科技局的科技人员快步迎上前去,将刚下车的陈学森教授团团围住。

陈学森上一次到梨园是2020年,那时梨园的200亩“山农酥”梨,才刚刚栽下3年。

时隔4年,再次踏进南水桃林村梨园,陈学森看起来很开心,

“今天的梨园,真是春色满园关不住啊。”指着正在盛开的梨花和在上面飞舞的大量蜜蜂,陈学森对基地负责人赵鹏冲说,“这个园子,我一直在心里惦记着。”

陈学森现任山东农业大学园艺科学与工程学院教授,是果树学国家重点学科学术带头人、山东省林木良种审定委员会主任委员,同时也是山东省农业农村专家顾问团林果分团团长、山东省十强产业智库专家。

陈学森的研究方向是我国落叶果树中第一和第二大水果苹果和梨。“山农酥”梨就是他和团队花费十几年心血培育的新品种。早在2017年,陈学森就无偿将它及配套技术送给莱山区,祥隆酥梨种植基地由此诞生。

“从第一个酥梨成熟下树,我们的梨就卖得很好,一直供不应求。”赵鹏冲告诉陈学森。

看到满园梨树管理规范、长势喜人,陈学森对看现场的技术人员竖起大拇指。

陈学森告诉记者,莱山区祥隆酥梨种植基地是“山农酥”梨培育成功后第一个大规模栽植的基地。

作为典型的果业领域的新质生产力,“山农酥”梨是针对中国国家梨产业的品种结构问题选育而成的,属于晚熟大型优质梨,一个重达1斤左右,甘甜多汁、口感酥脆,耐寒、耐旱、耐储存等特性表现突出,填补了我国优质晚熟梨产品的国内空白,在助推乡村振兴方面发挥了巨大效益。

“通俗地说,‘山农酥’梨好吃、没渣、香甜。从经济效益看,它让越来越多的农民兄弟的‘钱袋子’鼓起来了。”陈学森说。

这次来梨园,陈学森教授和团队带来了多种花粉。

只见他从锡纸包裹的小瓶子里取出花粉,对准梨花,逐一授粉。



陈学森教授在梨园里进行授粉试验。

“这是在做花粉直感现象实验。”陈学森对身后的莱山区科技人员说,它的作用是研究不同授粉组合对外观品质和内在品质的影响,进一步优选出能显著影响“山农酥”梨单果重、果形好、含糖量高、风味最佳的授粉首选品种。

陈学森说,我国梨栽培面积和产量均居世界之首,但受果肉有渣、梨核过大、不耐储运等因素制约,很多梨都卖不上价,丰产不丰收,梨贱伤农的事时有发生,严重影响了中国梨产业的高效发展。

“我们的成果都免费送给果农用,没有转让一个。”陈学森说,自己团队的新品种、新技术在田间地头结出了累累硕果。目前,“山农酥”梨在烟台的莱山、栖霞、莱阳、牟平等累计栽植超过1万亩,按照亩产8000斤来算,一亩地平均能产生效益10多万元。

“烟台水果为农民持续增收作出了很大贡献,要让果农学会用新技术种植新品种,才能从优良科技成果中受益。”陈学森说。

陈学森教授的另外一个身份是国家苹果工程技术研究中心主任,他培育的命名为“幸福美满”的4个红肉苹果品种填补了国内红肉苹果品种的空白,实现了育种资源突破,改变了红富士等洋品种唱主角的历史,为苹果装上了“中国芯”。

在与莱山区科技、农业等部门的技术人员进行交流时,陈学森说,烟台乃至山东是中国苹果种植重要产区,今后一个时期,要加大新品种更新换代,让科技支撑苹果产业高质量发展,通过降低劳动力成本、提高土壤品质、提升果品质量,实现规模化生产,让烟台苹果优质优价。

得知一批苹果育种成果和种植技术在莱山区示范推广,目前莱山区培育的农业领域高新技术企业有14家、国家科技型中小企业有26家时,陈学森说,科技是第一生产力,要发挥科技力量,推动科技农业产、学、研深度融合,缓解农业发展的实际诉求与科技创新成果之间不匹配等

问题,让经营主体与科技研发者紧密对接,在引进品种技术、推广绿色种植等方面下功夫,把“果盘子”牢牢端在国人自己的手中。

记者注意到,陈学森的左手大拇指指甲异于其他指甲,里面黝黑,这个手指在授粉时使用频率最高。他伸出手指对记者说,它叫“去雄器”。他笑着告诉众人,这个左手大拇指指甲是专门给果树去除雄蕊的,“比传统的办法快了20倍”。

到傍晚6点记者离开梨园时,陈学森教授还在忙碌着。“春脖子短,一刻值千金。”他边说,“人误树一时,树误人一年。”

“明天凌晨4点,他还要出发到内蒙古的果园。”莱山区科技局的科技人员悄悄告诉记者,陈学森此行,不光传授了果业技术,还以实际行动让人感受到科技人员的务实作风。

陈学森教授,今年66岁了。
YMG全媒体记者 夏靖尧 摄影报道

奋进新征程 谱写新篇章·烟台优秀民营企业家风采

让中国制造硬起来

——访市工商联副主席、蓬莱区超硬复合材料有限公司董事长孙浩斌

脊梁”。

实践证明,孙浩斌极富前瞻性的判断是正确的。

根据中国钨业协会的统计数据,2012—2022年国内硬质合金产量由2.3万吨增长至5.0万吨,年复合增长率达8.3%,实现较快增长。硬质合金拥有广泛的下游应用领域,涉及机械、矿业、汽车、消费电子、航空航天和基础设施等多个行业。

2013—2022年国内硬质合金产量的增速与工业制造业GDP增速走势基本一致。

在大型现代化的硬质合金生产加工车间里,孙浩斌带记者参观了从碳化钨粉料的制备,到硬质合金辊环及复合轧辊、硬质合金工程齿及盾构齿、硬质合金棒材及刀具三大类产品的生产流程。记者目睹了集生产、制造、加工于一体的高性能硬质合金材料全产业链自主制备的完整过程。

“目前,公司产品广泛用于长型钢材的轧制、矿山隧道的掘进、高精密机械加工等领域。”孙浩斌说,以前,国外产品一直在这个领域卡我们的脖子。现在,在这些领域,国外产品已经进入不了中国市场了,“因为我们的产品早已替代了进口产品。”

孙浩斌以情动人,把400多名员工拧成一股绳,企业内部管理同样精益求精。在同行业中率先通过了ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系、ISO45001职业健康安全管理、GB/T29490知识产权管理体系、GB/T23001两化融合管理体系认证,将精益管理的要求贯穿整个生产、生活、服务的始终。

孙浩斌的工装常年都穿在身上,他说,自己的时间绝大多数用在新产品、新技术的生产、开发上,车间就是自己的舞台。

在接受采访时,孙浩斌多次提到“高温高密度还原法和低氧指指数氧化钨粉末制备法自制超粗、超细碳化钨粉”,他说,这是国际首创的,是颠覆性技术创新,这

在工艺上由原单一氢气烧结全部提升为智能先进的真空差压脱蜡低压烧结,具有更高的发展质量。

孙浩斌说,当前,全球科技创新进入密集活跃期,只有掌握更多数字与智能技术的新型劳动者,才能让新质生产力展现比传统生产力更加强大的驱动力,最终实现产业结构深度升级。企业通过引进国际先进设备,目前已经实现了装备专业化、数控化、自动化、智能化,形成了一条高性能硬质合金全产业链自主制备生产线。并且,拥有200多项硬质合金成分分析及物理、金相性能检测能力,检测水平达到国内领先水平,缜密地控制了从原材料到成品的全部加工流程。

截至目前,该公司已开发具有自主知识产权的关键技术,形成自主的核心技术和专有技术,获得已授权专利33项,其中授权发明专利19项;申请审查中发明专利10项;计算机软件著作权19项;参与制定了国家标准2项、行业标准3项。先后成为山东省企业技术中心、高性能硬质合金新材料山东省工程研究中心、山东省企

业技术创新实践基地、烟台市硬质合金工程技术研究中心、烟台市工业设计中心、烟台市创新工作室。

“只有不断地推动科技与产业互相支撑、迭代升级,企业才能在国际市场上有话语权,有竞争力。”孙浩斌说,公司将发挥优势,持续进行高性能硬质合金产品的研发和应用,扩大高性能硬质材料生产规模,努力打造全球硬质合金的世界工厂,打破技术壁垒,在更大范围内替代进口,取得国际竞争主动权,让这个藏在蓬莱的企业为烟台高质量发展注入强劲推动力,为中国制造硬起来贡献力量。

YMG全媒体记者 夏靖尧

省第二生态环境保护督察组向我市转办信访举报件情况(第二批)

本报讯(YMG全媒体记者)

4月12日,我市接到省第二生态环境保护督察组转办的第2批信访件,共计64件,其中,涉及大气污染问题21个,水污染问题14个,固废污染问题8个,噪声污染问题5个,生态问题6个,海洋污染问题2个,其他污染问题8个;涉及14个区市和2个市直部门,分别是芝罘区12件、莱阳市7件、牟平区3件、福山区5件、莱山区4.5件、龙口市2件、招远市1件、黄渤海新区3件、莱州市7件、海阳市6件、蓬莱区3件、栖霞市3件、高新区1.5件、长岛综合试验区1件、市城管局1件、市生态环境局1件。

当日,上述信访件已全部交办各有关区市党委政府、有关部门,要求5日内向协调联络组反馈调查处理情况。按照省生态环境保护督察要求,整改和落实情况将自第8日起向社会公开并上报督察组。

老岚水库下半年蓄水试运行

正进行下游河道防护等尾工建设

本报讯(YMG全媒体记者
苗春雷)

4月12日上午,市水利局党组成员、一级调研员张永安接听了12345热线电话,解答市民咨询问题,倾听群众诉求。

海阳市留格庄镇留格庄村一位村民来电反映,村里修的拦河闸储存不上水,河里的水位下降,村民无法浇地,希望整改拦河闸,把挡板升起来。

对此,市水利局规划建设与水土保持科高级工程师岳庆河表示,当前,正值小麦拔节的关键时期,水需求量大,解决灌溉问题等不得、慢不得,会马上将这个问题反馈给当地水利部门,尽快解决困扰群众的急难愁盼问题。

作为60年来烟台市兴建的唯一一座大型水库,老岚水库的建设进度备受关注。福山区回里镇后富村一位村民来电咨询老岚水库的建设进度。

对此,市水利局老岚水库移民安置服务中心主任张振学介绍

说,经参建各方共同努力,老岚水库枢纽工程于2023年9月26日正式完工,较计划提前了一个月。目前,正在实施绿化、下游河道防护等尾工建设。54栋集中安置房已全部完工。福山区、牟平区已进行房屋分配及入住。栖霞市正在进行集中安置房验收,计划4月底前完成分配。

下一步,计划5月底前全面完成剩余房屋搬迁、土地征收和库底清理,并同步开展完成下闸蓄水阶段县级移民安置自验。6到7月开展下闸蓄水阶段移民安置初验和终验。8到9月开展水库下闸蓄水验收,工程投入蓄水试运行。

另外,莱山区初家街道凤凰山庄一位业主反映,开发商要在防洪渠上建桥,不知是否合理。对此,市水利局防汛专班负责人李沙沙表示,将第一时间安排工作人员实地调查具体情况,并将处置办法第一时间反馈给当事人。

全面做好特种设备检验检测

市特检院主动担当全力为企业服务

本报讯(YMG全媒体记者
高少帅 通讯员 陈德元 王莹莹)

针对重点企业的特种设备检验,成立党员先锋突击队专门攻坚保障,确保企业按时按期投产。这种大幅提高检修效率的创新做法,来自于烟台市特种设备检验研究院。

4月12日,在烟台市特检院召开的助力“万亿之城”锻造新质生产力暨万华化学集团特种设备大修检验誓师大会上,烟台市特检院现场成立党员先锋突击队并举行授旗仪式,40名市特检院的先锋突击队员将全力负责万华化学集团的设备检修。

在现场,烟台市特检院院长邓波介绍,全力服务万华化学集团,对企业开展特种设备重点检验检测工作,确保企业按时按质顺利开展生产,事关全市经济高质量发展大局。尤其对万华化学集团而言,今年面临烟台工业园停车大修定期检验、乙烯二期等大型装置监督检验和蓬莱工业园重点建设项目中交投产等关键节点,时间紧、任务重。正因如此,特检院对万华特种设备的检验工作高度重视,明确岗位职责,建立健全统一高效的工作机制,成立万华特种设备检验工作指挥部,下设指挥部办公室、业务检验组、

质量技术组、后勤保障组、宣传信息组,全面为万华集团特种设备提供服务保障。

万华化学集团设备运维管理有限公司总工程师侯庆乐在现场介绍,2024年是万华高强度投资的一年,八角园区加上蓬莱园区,预计投资400亿元以上,计划65个装置年底完成项目建设。同时,本年度还要进行八角园区非石化系统的大修工作。为了更好地开展工作,万华集团已成立大修组织,进行相应的准备工作,定责任定节点,梳理定检清单。“特检工作具有很强的专业性和技术性,我们会积极配合检验人员的工作,提供完整资料,保证检验结果的真实性、准确性。”侯庆乐说。

对于重点企业的检修保障,市市场监管局副局长李宗林表示,设备保障对于企业按时按期生产极其重要。下一步,市市场监管局将调动一切可以调动的资源,全力协助烟台市特检院服务企业,并将继续在裕龙石化、海阳核电、中集来福士、冰轮集团等大型企业中开展集中服务攻坚行动,坚决保质保量地完成各项重点检验任务,为烟台奋力打造环渤海地区中心城市和绿色低碳高质量发展示范城市贡献“特检力量”。

先学剪纸再练八卦掌

非遗传承人给莱山消防员上了一堂文化体验课

本报讯(YMG全媒体记者
李冰 通讯员 胡晓东)

4月12日上午,莱山区消防救援大队联合莱山区文化馆,邀请莱山区剪纸、八卦掌非遗项目传承人带来一堂传统文化课,让消防救援人员切身体验了一回非遗传统文化的厚重魅力。

活动中,莱山区剪纸非遗项目传承人李凌,向消防救援人员详细诠释了剪纸艺术的发展历史、风格特点以及文化内涵,并手把手教授折纸、翻纸、剪纸等一道道创作流程。在其悉心指导下,消防员们勾起了兰花指,客串了一把“文化人”,聚精会神地创作每一幅剪纸作品。精雕细刻之后,一幅幅充满浓郁中国风的窗花、风筝等剪纸作品被赋予了鲜活的生命力。

课后,李凌还将自己精心创作的剪纸作品赠予消防救援工作中。在场的消防救援人员纷纷表示,通过此次非遗传统文化的学习体验,丰富了精神文化生活,接到了传统文化的熏陶,今后将更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加充足的精力投入到消防救援工作中。